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Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας 

 
Εισαγωγή 

Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας του Σχολείου (άρθρο 37, Ν.4692/2020) επιδιώκει να 

εξασφαλίσει τις προϋποθέσεις και τις συνθήκες που είναι απαραίτητες για να 

πραγματοποιείται όσο καλύτερα γίνεται το έργο του σχολείου και να επιτυγχάνονται όσο 

γίνεται καλύτερα οι στόχοι που θέτουμε κάθε φορά ως σχολική κοινότητα (μαθητές, 

εκπαιδευτικοί, γονείς/κηδεμόνες). 

Ο Κανονισμός βασίζεται σε όσα προβλέπονται από την πολιτεία για την εκπαίδευση και τη 

λειτουργία των δημόσιων και ιδιωτικών Σχολείων, ενσωματώνει αποδεκτές παιδαγωγικές 

αρχές και είναι προσαρμοσμένος στις ιδιαίτερες συνθήκες λειτουργίας του Νηπιαγωγείου 

και τα χαρακτηριστικά της τοπικής σχολικής και ευρύτερης κοινότητας 

 
Σκοπός του Νηπιαγωγείου 

Ο σκοπός του Νηπιαγωγείου, σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία, είναι η ολόπλευρη 

(σωματική, κοινωνική, συναισθηματική και γνωστική) ανάπτυξη του παιδιού, η ευημερία 

του και η διαμόρφωση της ταυτότητας του δημοκρατικού πολίτη. Η εκπαίδευση στο 

νηπιαγωγείο, λαμβάνοντας υπόψη τα αναπτυξιακά χαρακτηριστικά αυτής της ηλικίας, 

προάγει την ανάπτυξη ικανοτήτων που βοηθούν το παιδί να ανταποκριθεί με κριτικό και 

δημιουργικό τρόπο στις προκλήσεις του περιβάλλοντος. Θέτει τις βάσεις για το μέλλον και 

εδραιώνει θεμελιώδεις αξίες που προάγουν τα ανθρώπινα δικαιώματα, την κοινωνική 

δικαιοσύνη και την ατομική και συλλογική υπευθυνότητα, σε μια ενταξιακή προοπτική. Το 

νηπιαγωγείο εισάγει το παιδί στην υποχρεωτική εκπαίδευση και το βοηθά να διαμορφώσει 

σταδιακά την ταυτότητα του «μαθητή» και της «μαθήτριας». Παράλληλα υποστηρίζει τους 

γονείς, ο όρος χρησιμοποιείται για τους γονείς ή/και κηδεμόνες των παιδιών, να 

ανταποκριθούν στις απαιτήσεις του νέου τους ρόλου ως γονείς μαθητών/-τριών, καθώς 

εντάσσεται λειτουργικά στον ενιαίο σχεδιασμό της Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας 

Εκπαίδευσης. 

Το Νηπιαγωγείο, ως φορέας κοινωνικοποίησης του παιδιού (μετά την οικογένεια), θα 

πρέπει να εξασφαλίζει τις προϋποθέσεις, ώστε τα παιδιά να αναπτύσσονται και να 

κοινωνικοποιούνται ομαλά και πολύπλευρα. Σύμφωνα με το άρθρο 3, του Ν.1566, το 

Νηπιαγωγείο βοηθά τα νήπια «να καλλιεργούν τις αισθήσεις τους, να οργανώνουν τις 

πράξεις τους, κινητικές και νοητικές, να εμπλουτίζουν και να οργανώνουν τις εμπειρίες 

τους, από το φυσικό και το κοινωνικό περιβάλλον, να αναπτύσσουν πρωτοβουλίες, 
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ελεύθερα και αβίαστα, να αναπτύσσουν την ικανότητα κατανόησης και έκφρασης, με 

σύμβολα γενικά και ιδιαίτερα, στους τομείς της Γλώσσας, των Μαθηματικών και της 

Αισθητικής». 

 
Σύνταξη, έγκριση και τήρηση του Κανονισμού 

Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας του 1/Θ Νηπιαγωγείου Ραπτόπουλου για το σχολικό 

έτος 2025-2026 επικαιροποιείται ύστερα από εισήγηση της Προϊστάμενης του 

Νηπιαγωγείου, Μπάλλα Ευταλής και με την ομόφωνη απόφαση των μελών του Συλλόγου 

Διδασκόντων, της νηπιαγωγού Μπάλλα Ευταλής και της νηπιαγωγού Μπέσσα Αμαλίας, τον 

εκπρόσωπο του Δήμου Αγράφων τον δημοτικό σύμβουλο κ. Αθανασίου Γεώργιο, ως τακτικό 

μέλος και Αντιπρόεδρο των Σχολικών Συμβουλίων, της εκπροσώπου Γονέων και κηδεμόνων 

κα Τσέτσου Βαρβάρας, μετά από ένα γόνιμο διάλογο, ανταλλαγή απόψεων σε κλίμα 

συνεργασίας και αποδοχής, σύμφωνα με τις παιδαγωγικές αρχές, την εμπειρία των 

εκπαιδευτικών, αλλά κυρίως σύμφωνα με τους ισχύοντες διοικητικούς κανόνες οργάνωσης 

και λειτουργίας των σχολείων (νομοθετικές - κανονιστικές διατάξεις) επικυρώθηκε και 

υπογράφηκε με την (υπαρ. Πράξη Βιβλίου 10η/19-09-2025 του Σχολικού Συμβουλίου). 

Εγκρίνεται από την κα Κυριακή Σολάκη Σύμβουλο Εκπαίδευσης, η οποία έχει την 

παιδαγωγική ευθύνη του Νηπιαγωγείου Ραπτόπουλου, καθώς, και από τον Διευθυντή 

Α/θμιας Εκπαίδευσης Ευρυτανίας κ. Βασίλη Σταυρόπουλο. 

Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας με την έναρξη του σχολικού έτους θα κοινοποιηθεί 

μετά την έγκριση αυτού στους γονείς/κηδεμόνες των μαθητών του 1/θ Νηπιαγωγείου 

Ραπτόπουλου. 

Η τήρησή του αποτελεί ευθύνη και υποχρέωση όλων των μελών της σχολικής κοινότητας: 

της, Προϊσταμένης και νηπιαγωγού του υποχρεωτικού πρωινού προγράμματος του 

Νηπιαγωγείου Μπάλλα Ευταλής, της νηπιαγωγού του προαιρετικού ολοήμερου 

προγράμματος Μπέσσα Αμαλίας, των μαθητών και μαθητριών της τάξης καθώς, επίσης και 

των γονέων/κηδεμόνων των μαθητών/τριών. 

Ο Κανονισμός, όταν κριθεί αναγκαίο, αναπροσαρμόζεται, μέσω της προβλεπόμενης από τον 

νόμο συμμετοχικής διαδικασίας όλων των μελών της σχολικής κοινότητας, έτσι ώστε να 

συμπεριλαμβάνει νέες νομοθετικές ρυθμίσεις, να ανταποκρίνεται στις αλλαγές των 

συνθηκών λειτουργίας του σχολείου και τις, κατά καιρούς, αποφάσεις των αρμόδιων 

συλλογικών οργάνων του. 
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1. Βασικές αρχές και στόχοι του Εσωτερικού Κανονισμού Λειτουργίας 

Ο Κανονισμός, περιλαμβάνει όρους και κανόνες, κατανομή αρμοδιοτήτων και ευθυνών, 

δικαιωμάτων και υποχρεώσεων, για όλα τα μέλη της σχολικής κοινότητας, έτσι ώστε να 

διαμορφώνεται στο σχολείο ένα παιδαγωγικό και διδακτικό κλίμα που διευκολύνει την 

απρόσκοπτη, μεθοδική και αποτελεσματική λειτουργία του. Ταυτόχρονα οι δυσκολίες και 

τα προβλήματα που προκύπτουν αντιμετωπίζονται από τα μέλη της σχολικής κοινότητας ως 

προκλήσεις και ευκαιρίες βελτίωσης, ανάπτυξης και ενδυνάμωσης παιδαγωγικών, 

διδακτικών, και άλλων πρακτικών. 

Βασικοί στόχοι του Κανονισμού είναι οι μαθητές/μαθήτριες να διαμορφώσουν την 

προσωπικότητά τους, να διαπαιδαγωγηθούν με τον καλύτερο δυνατό τρόπο 

αναπτύσσοντας δεξιότητες οι οποίες έχουν βασικό και κυρίαρχο ρόλο στη μαθησιακή 

διαδικασία και ταυτόχρονα αποτελούν δεξιότητες ζωής, όπως η δημιουργικότητα, ο 

αυτοέλεγχος, η συναίσθηση της ευθύνης, η συνεργασία, η ενσυναίσθηση, η αλληλεγγύη, ο 

αμοιβαίος σεβασμός, η αλληλοκατανόηση, η αποδοχή της διαφορετικότητας, ο σεβασμός 

όλων σε κοινούς συμφωνημένους κανόνες, η περιβαλλοντική συνείδηση, η προστασία της 

υγείας, καθώς και η εδραίωση της ισότητας, της αλληλεγγύης και της δημοκρατίας. 

Μέσω των συμφωνημένων αρχών/κατευθύνσεων του Κανονισμού του Νηπιαγωγείου, 

επιδιώκεται: 

• Να εξασφαλίζεται ένα υποστηρικτικό πλαίσιο για να πραγματοποιείται με επιτυχία το 

εκπαιδευτικό έργο και η απρόσκοπτη συμμετοχή όλων των μαθητών/μαθητριών στην 

εκπαιδευτική διαδικασία. 

• Να αναπτύσσεται κατάλληλο κλίμα για την ανάπτυξη της προσωπικότητας του/της 

κάθε μαθητή/μαθήτριας αλλά και όλων των μελών της σχολικής κοινότητας. 

• Να διασφαλίζεται η σωματική και ψυχική υγεία όλων των μελών της σχολικής 

κοινότητας. 

• Να δημιουργείται πλαίσιο συνθηκών για ουσιαστική μάθηση και εργασία. 
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2. Λειτουργία του Σχολείου 

i. Διδακτικό ωράριο 

Η έναρξη, η λήξη, η διάρκεια μαθημάτων του βασικού υποχρεωτικού προγράμματος και 

του ολοήμερου, τα διαλείμματα, ο χρόνος διδασκαλίας ανά διδακτική ώρα, καθώς, και η 

έναρξη και λήξη του διδακτικού έτους καθορίζονται από τις κείμενες διατάξεις και 

αποφάσεις του ΥΠΑΙΘΑ. Ανακοινώνονται στους γονείς με την έναρξη του διδακτικού έτους 

με σχετικό έντυπο και παράλληλα αναρτώνται στην ιστοσελίδα του Νηπιαγωγείου. 

1/Θ Νηπιαγωγείο Ραπτόπουλου 

Με ένα (1) τμήμα υποχρεωτικού πρωινού προγράμματος λειτουργίας και ένα (1) 

προαιρετικού ολοήμερου. 

Αριθμός μαθητών: 7 

Αριθμός νηπίων: 5  Αριθμός προνηπίων: 2 

Για το σχολικό έτος 2025-2026 το πρόγραμμα του σχολείου, διαμορφώνεται ως εξής: 

Υποχρεωτικό πρόγραμμα 

o Υποδοχή των μαθητών και των μαθητριών στο σχολείο: 8.15- 8:30. 

o Λήξη υποχρεωτικού προγράμματος- αποχώρηση μαθητών και μαθητριών: 13:00 

Ολοήμερο πρόγραμμα 

• Έναρξη λειτουργίας των δραστηριοτήτων Ολοήμερου προγράμματος: 13:00. 

• Λήξη των δραστηριοτήτων Ολοήμερου προγράμματος: 16:00. 

Προκειμένου να διευκολυνθεί, κατά την έναρξη της σχολικής χρονιάς, η ομαλή προσαρμογή 

των μαθητών/τριών που φοιτούν για πρώτη φορά δύναται να εφαρμόζεται ευέλικτο 

ωράριο παραμονής στο Νηπιαγωγείο κατά τις πρώτες δύο εβδομάδες λειτουργίας. Το 

ευέλικτο ωράριο καθορίζεται από την εκπαιδευτικό, σε συνεργασία με τους γονείς ή 

κηδεμόνες των μαθητών. Μετά την πάροδο δύο εβδομάδων, το σύνολο των 

προνηπίων/νηπίων ακολουθεί κοινό ωράριο, σύμφωνα με την παρ.7, του άρθρου 2, του 

Π.Δ. 79/2017 (Α’109) όπως τροποποιήθηκε και ισχύει με το άρθρο 23, ν.4559/2018 (Α’142). 

 
ii. Προσέλευση – παραμονή στο Σχολείο και αποχώρηση από αυτό 

Προσέλευση 

Τα νήπια προσέρχονται στο νηπιαγωγείο από τις 08.15 έως τις 08.30. 

Στις 8.30 η πόρτα εισόδου του Νηπιαγωγείου κλειδώνει και παραμένει κλειστή καθ ’όλη τη 

διάρκεια του διδακτικού ωραρίου λειτουργίας του σχολείου, για να διαφυλάσσεται η 

ασφάλεια των μαθητών/τριών. 
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Η πρωινή υποδοχή είναι σημαντική για την εύρυθμη λειτουργία της σχολικής μονάδας και 

ορίζονται τα εξής: 

• Η Νηπιαγωγός έχει την ευθύνη της υποδοχής των μαθητών/τριών στην πόρτα του 

τμήματος. Οι ενήλικες που συνοδεύουν τους/τις μαθητές/τριες κατά την άφιξή 

τους, δεν εισέρχονται μέσα στον χώρο του Νηπιαγωγείου λόγω των ειδικών συνθηκών, 

αλλά παραδίδουν τα παιδιά στην πόρτα εισόδου του σχολείου, όπου τα 

παραλαμβάνουν οι Νηπιαγωγοί. 

• Κατά τη διάρκεια του χρόνου προσέλευσης των μαθητών/μαθητριών δεν 

παρευρίσκεται χωρίς άδεια στον χώρο του σχολείου κανένας επισκέπτης. 

• Αν κάποιος γονέας χρειαστεί κάτι, τις ώρες που το παιδί του βρίσκεται στο 

Νηπιαγωγείο, επικοινωνεί με την προϊσταμένη τηλεφωνικά ή χτυπώντας το εξωτερικό 

κουδούνι. 

• Νήπια που προσέρχονται με καθυστέρηση γίνονται δεκτά αφού προηγουμένως έχει 

ενημερώσει τηλεφωνικά ο γονέας ή κηδεμόνας και έχει αναφέρει τον λόγο της 

καθυστέρησής τους. 

• Ωστόσο σε περίπτωση επαναλαμβανόμενης μη έγκαιρης προσέλευσης η νηπιαγωγός - 

Προϊσταμένη ενημερώνει τον κηδεμόνα σχετικά με την επίπτωση αυτής της 

αργοπορίας στο παιδί του, όπως για παράδειγμα, να μην προλαβαίνει να δουλέψει 

στις ελεύθερες γωνιές, ή στις πρωινές ρουτίνες, με συνέπεια να δημιουργείται ένταση 

ή απογοήτευση στο παιδί του. 

• Η προσέλευση και η αποχώρηση συνοδών και μαθητών πρέπει να είναι έγκαιρη ώστε 

να μην διαταράσσεται η εύρυθμη λειτουργία του σχολείου και κυρίως κατά την ώρα 

αποχώρησης οι συνοδοί συνίσταται να μην αργοπορούν γιατί έτσι ενδέχεται να 

φέρουν τον/την μαθητή/τρια που καθυστερεί η αποχώρησή του, σε δύσκολη θέση με 

αποτέλεσμα να βιώνει άγχος, στενοχώρια και το αίσθημα της εγκατάλειψης από 

μέρους των γονέων. Εάν ο γονέας συνεχίζει να παραβιάζει το ωράριο του 

νηπιαγωγείου το θέμα διερευνά ο Σύλλογος Διδασκόντων, ο οποίος και αποφασίζει για 

τις περαιτέρω ενέργειες, όπως υλοποίηση βραχυπρόθεσμου προγράμματος και 

συνεργασία με αρμόδιους φορείς όπως ΚΕΔΑΣΥ, ΣΕ ΠΕ60, Δ/νση Α/θμιαςΕκπ/σης, κ.λπ. 

• Η συστηματική αργοπορία των μαθητών κατά την πρωινή προσέλευση είναι για τη 

σχολική μας μονάδα παιδαγωγική πρόκληση που αντιμετωπίζεται ατομικά σε 

συνεργασία με τους γονείς. 
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• Η προσέλευση των μαθητών πριν την καθορισμένη ώρα υποδοχής δεν εξυπηρετεί την 

εύρυθμη λειτουργία του σχολείου. Οι γονείς που φέρνουν τους μαθητές πριν την 

καθορισμένη ώρα οφείλουν να περιμένουν υπομονετικά μέχρι τις 8.15΄. 

• Τα παιδιά τακτοποιούν τα ατομικά τους είδη στον χώρο υποδοχής, με τις παραινέσεις 

και τη βοήθεια των νηπιαγωγών και εισέρχονται στην τάξη τους για απασχόληση στις 

γωνιές δραστηριοτήτων. 

 
Αποχώρηση 

• Οι εκπαιδευτικοί μεριμνούν για την ασφαλή αποχώρηση των παιδιών στις 13.00 και 

του ολοημέρου στις 16.00 και αποχωρούν αφού έχουν αποχωρήσει όλοι οι μαθητές 

από το σχολείο. 

• Οι νηπιαγωγοί παραδίδουν το παιδί στον γονέα στην είσοδο του σχολείου και σε 

καμία περίπτωση δεν το στέλνουν μόνο ακόμα και στην περίπτωση που βλέπει τον 

γονέα έξω από τον αύλειο χώρο. 

• Γονείς που αργοπορούν να πάρουν τα παιδιά τους δημιουργούν αίσθημα ανασφάλειας 

στους μαθητές/τριες και προκαλούν αναστάτωση. 

• Σε περίπτωση που κάποιοι μαθητές/τριες παραμένουν για λίγο στο χώρο του σχολείου 

κατά την αποχώρηση οι εκπαιδευτικοί οφείλουν να παραμείνουν για την παράδοση 

του μαθητή/τριας. 

• Τα παιδιά παραδίδονται, είτε στους γονείς, είτε σε άλλα υπεύθυνα πρόσωπα που 

έχουν οριστεί στην περίοδο των εγγραφών με υπεύθυνη δήλωση του γονέα 

/κηδεμόνα. Σε περίπτωση αλλαγής προσώπου οι γονείς οφείλουν να ενημερώσουν το 

σχολείο. 

• Οι γονείς/κηδεμόνες προσέρχονται έγκαιρα για την παραλαβή των μαθητών και των 

μαθητριών, παραμένουν έξω από τις εισόδους του σχολείου, χωρίς να παρεμποδίζουν 

τη διαδικασία αποχώρησης. 

• Κάθε καθυστέρηση στην προσέλευση των συνοδών δημιουργεί κινδύνους για την 

ασφάλεια των μαθητών/μαθητριών που παρακολουθούν το σχολικό πρόγραμμα και 

παρεμποδίζει τη λειτουργία της σχολικής μονάδας. 

 
Πρόωρη αποχώρηση 

Οι μαθητές/μαθήτριες δεν επιτρέπεται να αποχωρήσουν από το Νηπιαγωγείο πριν από τη 

λήξη των μαθημάτων. Αν παρουσιαστεί ανάγκη έκτακτης αποχώρησης, κατά τη διάρκεια 

του σχολικού ωραρίου (π.χ. ασθένεια), ενημερώνεται ο/η γονέας/κηδεμόνας για να 
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παραλάβει το παιδί του/της. Για τυχόν πρόωρες αποχωρήσεις από το πρόγραμμα 

υπογράφεται υπεύθυνη δήλωση από τον γονιό. 

 
iii. Ωρολόγιο Πρόγραμμα 

Το Νηπιαγωγείο Ραπτόπουλου, εφαρμόζει το Ωρολόγιο Πρόγραμμα, όπως αυτό ορίζεται 

από τις εγκυκλίους του ΥΠΑΙΘΑ και εξειδικεύεται από τον Σύλλογο Διδασκόντων με ευθύνη 

της Προϊσταμένης, υποβάλλεται προς έγκριση στον Προϊστάμενο εκπαιδευτικών θεμάτων 

της Διεύθυνσης Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης του Ν. Ευρυτανίας. 

 
Εισαγωγή της Αγγλικής γλώσσας 

Από το σχολικό έτος 2021-2022 εισάγεται στο πρωινό υποχρεωτικό πρόγραμμα των 

Νηπιαγωγείων της χώρας η Αγγλική γλώσσα μέσα από δημιουργικές δραστηριότητες, 

βιωματικού χαρακτήρα. 

Η εισαγωγή της Αγγλικής γίνεται με τη διάθεση εκπαιδευτικών ΠΕ06 για δύο διδακτικές 

ώρες την εβδομάδα σε κάθε τμήμα του πρωινού υποχρεωτικού προγράμματος των 

Νηπιαγωγείων, σε πλαίσιο συνεργασίας με την νηπιαγωγό του τμήματος. Η νηπιαγωγός 

κατά τις ώρες αυτές παραμένει στην τάξη λαμβάνοντας ενεργό μέρος στη μαθησιακή 

διαδικασία, με βάση τις ανάγκες και την οργάνωση των δραστηριοτήτων, όπως 

συναποφασίζονται από τις δύο εκπαιδευτικούς (ΠΕ06 και ΠΕ60). Η εκπαιδευτικός ΠΕ06 

αναλαμβάνει τη διδασκαλία της αγγλικής γλώσσας για δύο διδακτικές ώρες την εβδομάδα 

σε κάθε πρωινό τμήμα. Όλες οι εκπαιδευτικοί συμμετείχαν στην επιμόρφωση του ΙΕΠ 

σχετικά με την εισαγωγή της αγγλικής γλώσσας στο νηπιαγωγείο. 

Στο Νηπιαγωγείο Ραπτόπουλου για τη σχολική χρονιά 2025-2026 δεν υπάρχει η δυνατότητα 

διδασκαλίας της αγγλικής γλώσσας από εκπαιδευτικό ΠΕ06. 

 
Εργαστήρια Δεξιοτήτων 

Από τον Σεπτέμβριο του 2021 εντάσσεται στο υποχρεωτικό ωρολόγιο πρόγραμμα όλων 

των Νηπιαγωγείων, η διδακτική ενότητα με τίτλο: Εργαστήρια Δεξιοτήτων. Οι υπεύθυνοι 

εκπαιδευτικοί για τη διδασκαλία των Εργαστηρίων Δεξιοτήτων σχεδιάζουν τα Προγράμματα 

Καλλιέργειας Δεξιοτήτων. Ο σχεδιασμός περιλαμβάνει υποχρεωτικά την υλοποίηση 

τεσσάρων (4) Θεματικών Ενοτήτων και δύναται να περιλαμβάνει από 20 ως 28 

Προγράμματα Καλλιέργειας Δεξιοτήτων, δηλαδή 5 έως 7 εβδομάδες ανά Θεματική Ενότητα. 

Τα Εργαστήρια Δεξιοτήτων αποτελούν καινοτόμο, δυναμική, διδακτική, εκπαιδευτική 

δράση, η οποία συνίσταται στην προσθήκη νέων Θεματικών Ενοτήτων, με εστίαση στις 



12  

δεξιότητες, στο υποχρεωτικό ωρολόγιο πρόγραμμα του Νηπιαγωγείου, αξιοποιώντας 

σύγχρονες και καινοτόμες μεθόδους μάθησης. 

Βασική αρχή των Εργαστηρίων Δεξιοτήτων είναι να συνδυάζουν το γνωστικό πεδίο των 

Προγραμμάτων Σπουδών με την ανάπτυξη βασικών ικανοτήτων των μαθητριών και των 

μαθητών με σκοπό τη διάπλασή τους σε ελεύθερους και υπεύθυνους πολίτες. 

Σκοπός των «Εργαστηρίων δεξιοτήτων» είναι η ενίσχυση της καλλιέργειας ήπιων 

δεξιοτήτων, δεξιοτήτων ζωής και δεξιοτήτων τεχνολογίας και επιστήμης στις μαθήτριες και 

στους μαθητές. Στους επιμέρους στόχους των Εργαστηρίων Δεξιοτήτων είναι η μάθηση 

μέσω ομαδοσυνεργατικής, δημιουργικής και κριτικά αναστοχαζόμενης διδακτικής 

μεθοδολογίας, η ενίσχυση των δεξιοτήτων ζωής, διαμεσολάβησης και υπευθυνότητας, η 

ενίσχυση των δεξιοτήτων ψηφιακής μάθησης, τεχνολογίας και προγραμματιστικής σκέψης. 

 
Δράσεις Ενεργού Πολίτη 

Στο Νηπιαγωγείο, ο/η εκπαιδευτικός, με βάση τις παιδαγωγικές αρχές και τους στόχους του 

ΠΣ του Νηπιαγωγείου, έχει τη δυνατότητα να εφαρμόσει δράσεις ενίσχυσης της ενεργού 

πολιτειότητας, σύμφωνα με τις ανάγκες των μαθητών/τριών του. Στο πλαίσιο αυτό, ο/η 

εκπαιδευτικός, όπως για κάθε ηλικιακή ομάδα αντίστοιχα, μπορεί α) να αξιοποιεί τις 

προτεινόμενες δράσεις ενίσχυσης της ενεργού πολιτειότητας, β) να σχεδιάζει και να 

υλοποιεί δικές του/της δράσεις μετασχηματίζοντας τις υπάρχουσες, γ) να αξιοποιεί 

Εργαστήρια Δεξιοτήτων, δ) να πραγματοποιεί σχολικές δραστηριότητες, ε) να αναπτύσσει 

δράσεις που σχετίζονται με ημέρες αφιερωμένες σε θέματα αειφορίας και ενεργού 

πολιτειότητας, ενσωματώνοντας τις αρχές της βιώσιμης ανάπτυξης και της ενεργού 

συμμετοχής στην εκπαιδευτική διαδικασία και στ) να πραγματοποιεί δράσεις στις 

εκπαιδευτικές εκδρομές, επισκέψεις και περιπάτους. 

Κατά τη διάρκεια της φοίτησής του/της κάθε μαθητής/τρια είναι απαραίτητο να έχει ενεργό 

συμμετοχή σε δράσεις ενίσχυσης της ενεργού πολιτειότητας που συνδέονται με 

διαφορετικά θεματικά πεδία του ΠΣ «Δράσεις Ενεργού Πολίτη» ανά έτος. 

Στο τέλος κάθε σχολικής χρονιάς, καταγράφεται στο πληροφοριακό σύστημα myschool η 

συμμετοχή του/της μαθητή/τριας στη/στις δράση/εις ενίσχυσης της ενεργού πολιτειότητας 

σε αντιστοίχιση με τα θεματικά πεδία του Προγράμματος Σπουδών (ΠΣ). Κατά την 

ολοκλήρωση της εκπαιδευτικής βαθμίδας αποτυπώνεται η συμμετοχή του/της 

μαθητή/τριας στη/στις δράση/εις ενίσχυσης της ενεργού πολιτειότητας σε βεβαίωση που 

λαμβάνει μαζί με το απολυτήριό του/της. 

Από το σχολικό έτος 2024-2025 εφαρμόζεται σε όλες τις τάξεις της Πρωτοβάθμιας και 
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Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης το Πρόγραμμα Σπουδών (ΠΣ) «Δράσεις Ενεργού Πολίτη». 

Το ΠΣ «Δράσεις Ενεργού Πολίτη» δημοσιεύτηκε στο ΦΕΚ 6048/Β'/1-11-2024 με τίτλο 

Πρόγραμμα Σπουδών «Δράσεις Ενεργού Πολίτη» του Νηπιαγωγείου, του Δημοτικού, του 

Γυμνασίου και του Λυκείου. 

Το ΠΣ ενσωματώνει τους 17 Στόχους της Βιώσιμης Ανάπτυξης (ΣΒΑ) όπως θεσπίστηκαν από 

τον Οργανισμό Ηνωμένων Εθνών (ΟΗΕ) το 2015, καλλιεργεί στους μαθητές και τις 

μαθήτριες τις δεξιότητες και παρέχει τη δυνατότητα να αντιμετωπίζουν ζητήματα σχετικά 

με: την εξάλειψη της φτώχειας και της πείνας, την ενίσχυση της καλής υγείας και της 

ευημερίας, την προσφορά ποιοτικής εκπαίδευσης, την ισότητα των φύλων, την πρόσβαση 

σε καθαρό νερό και αποχέτευση, τη φτηνή και καθαρή ενέργεια, την αξιοπρεπή εργασία και 

την οικονομική ανάπτυξη, τη βιομηχανία, την καινοτομία και τις υποδομές, τις λιγότερες 

ανισότητες, τις βιώσιμες πόλεις και κοινότητες, την υπεύθυνη κατανάλωση και παραγωγή, 

τη δράση για το κλίμα, τη ζωή στο νερό, τη ζωή στη στεριά, την ειρήνη, τη δικαιοσύνη και 

τους ισχυρούς θεσμούς, και τη συνεργασία για την επίτευξη των στόχων αυτών. 

 
Λαχανόκηποι στα σχολεία 

Από σχολική χρόνια 2025-26 υλοποιείται στα νηπιαγωγεία και στα δημοτικά σχολεία το 

πρόγραμμα «Λαχανόκηποι στα σχολεία: με κριτική σκέψη και όραμα συνεργαζόμαστε, 

χαιρόμαστε, δημιουργούμε». 

Οι σχολικοί λαχανόκηποι, σκοπό έχουν, να συμβάλλουν στην απόκτηση γνώσεων και 

δεξιοτήτων, στην κοινωνική και συναισθηματική ανάπτυξη, αλλά και στην καλλιέργεια 

αντιλήψεων, στάσεων και αξιών, καθώς, και να ενσωματωθούν στις καθημερινές 

εκπαιδευτικές δραστηριότητες των μαθητών και των μαθητριών μας στα νηπιαγωγεία και 

στα δημοτικά σχολεία υπηρετώντας τις σύγχρονες παιδαγωγικές, επιστημονικές, 

κοινωνικές, οικονομικές, περιβαλλοντικές πρακτικές και να λειτουργήσουν ως εργαστήρια 

βιώσιμης ανάπτυξης. 

Μέσω των δραστηριοτήτων στο χώρο του σχολικού κήπου αναμένεται οι μαθητές και οι 

μαθήτριες να αναπτύξουν την παρατηρητικότητα, την κατανόηση της σχέσης αιτίας 

αποτελέσματος, την επιστημονικότητα, την ομαδικότητα, τη συνεργασία, επιτρέποντας σε 

κάθε παιδί να συμμετέχει ενεργά και να εφαρμόζει βιώσιμες πρακτικές στην 

καθημερινότητα του. Με την ενασχόληση τους με τον σχολικό κήπο οι μαθητές και οι 

μαθήτριες μαθαίνουν να καλλιεργούν σπόρους στο θερμοκήπιο, να μεταφυτεύουν στα 

παρτέρια του σχολικού κήπου τα μικρά φυτά, να κάνουν κομποστοποίηση, να 

καταπολεμούν  ασθένειες που προσβάλουν  τα φυτά τους με φυσικό τρόπο, να 
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αντιλαμβάνονται ότι υπάρχουν εναλλακτικοί τρόποι για την καταπολέμηση ασθενειών των 

φυτών (καλά έντομα), να καλλιεργούν τα φυτά τους και να τα φροντίζουν μέχρι να έρθει η 

εποχή της συγκομιδής που θα τα μαζέψουν και θα τα δοκιμάσουν ετοιμάζοντας γεύματα 

(λαχανικά για σαλάτες, πατάτες, ντομάτες, φράουλες, κ.τ.λ.) αλλά και να τα συντηρήσουν. 

Μέσα από την υλοποίηση του προγράμματος οι μαθητές και οι μαθήτριες συνειδητοποιούν 

ότι η συμβολή καθενός και καθεμίας στο άμεσο και τοπικό τους περιβάλλον είναι 

σημαντική, και ότι με τη δική τους στάση και δράση μπορούν να επέλθουν μικρές και 

μεγαλύτερες αλλαγές, ιδίως ως προς τις επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής, για έναν κόσμο 

πιο όμορφο, πιο δίκαιο περισσότερο φιλικό και ανθρώπινο. 

 
3. Σχολική και Κοινωνική Ζωή 

i. Φοίτηση μαθητών/τριών 

Η φοίτηση των μαθητών/μαθητριών είναι διετής και υποχρεωτική και εποπτεύεται από τις 

εκπαιδευτικούς της τάξης, οι οποίες καταγράφουν τις καθημερινές απουσίες και από την 

Προϊσταμένη που τις καταχωρίζει στο πληροφοριακό σύστημα του ΥΠΑΙΘΑ. 

Η ανελλιπής φοίτηση του παιδιού αποτελεί βασική προϋπόθεση τόσο για την ομαλή 

προσαρμογή του στο σχολικό περιβάλλον, όσο και για την απρόσκοπτη παρακολούθηση 

του προγράμματος δραστηριοτήτων του νηπιαγωγείου. 

Οι γονείς οφείλουν να ενημερώνουν το σχολείο για τους λόγους της απουσίας του παιδιού 

τους. 

Η ελλιπής φοίτηση και μάλιστα χωρίς σοβαρό λόγο, δυσχεραίνει τόσο το σχολικό έργο όσο 

και την πρόοδο των μαθητών/μαθητριών. Την ουσιαστική αλλά και την τυπική ευθύνη 

απέναντι στο σχολείο και την πολιτεία για τη φοίτηση των μαθητών, φέρουν κατά το νόμο 

οι γονείς/κηδεμόνες τους. 

Όταν ένας μαθητής απουσιάζει συστηματικά και αδικαιολόγητα από το σχολείο η 

εκπαιδευτικός της τάξης επικοινωνεί άμεσα με τους γονείς/κηδεμόνες τονίζοντας τα 

μειονεκτήματα της ελλιπούς φοίτησης και ενημερώνοντας τους για το: «Αν οι απουσίες του 

μαθητή του Νηπιαγωγείου υπερβαίνουν τις εκατό (100), ανά διδακτικό έτος, η βεβαίωση 

φοίτησης για την εγγραφή στην Α΄ Δημοτικού χορηγείται με απόφαση του Συλλόγου 

Διδασκόντων που εκδίδεται ύστερα από σύμφωνη γνώμη της Συμβούλου Εκπαίδευσης 

Νηπιαγωγών. Σε αντίθετη περίπτωση ο μαθητής επαναλαμβάνει τη φοίτηση στο 

Νηπιαγωγείο. Σε κάθε περίπτωση δε δύναται να επαναφοιτήσει στο Νηπιαγωγείο μαθητής 

που την 31η Δεκεμβρίου του έτους εγγραφής ή επαναφοίτησης έχει συμπληρώσει την 

ηλικία των επτά (7) ετών» Ν.4619/2019. 
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Εφόσον δεν επιλύεται το πρόβλημα της συστηματικής και αδικαιολόγητης απουσίας, 

αναζητείται ο μαθητής και η οικογένεια του μαθητή μέσω της ΔΠΕ, της δημοτικής αρχής 

καθώς και της αρμόδιας κοινωνικής υπηρεσίας. 

 
ii. Σχολικές γιορτές – εκδηλώσεις 

Διδακτικές επισκέψεις, Δράσεις – Προγράμματα εκπονούνται κατά τη διάρκεια της χρονιάς 

βασιζόμενα πάντα στις κλίσεις και τα ενδιαφέροντα των παιδιών. Τη φετινή σχολική χρονιά 

θα πραγματοποιηθούν κανονικά όλες οι σχολικές εορτές και οι εκδηλώσεις που θα 

προγραμματιστούν. 

Τα νηπιαγωγεία δεν λειτουργούν τις ακόλουθες ημέρες και περιόδους: 

1. α. Τα Σάββατα και τις Κυριακές 

β. Την 28η Οκτωβρίου (Εθνική εορτή) 

γ. Τη 17η Νοεμβρίου, ημέρα κατά την οποία γίνονται εκδηλώσεις για την επέτειο του 

Πολυτεχνείου, σε όλα τα νηπιαγωγεία, μέσα στο πρωινό ωράριο εργασίας, στις οποίες 

παίρνει μέρος όλο το διδακτικό προσωπικό. Όταν η 17η Νοεμβρίου είναι Σάββατο ή 

Κυριακή, οι εκδηλώσεις γίνονται την προηγούμενη Παρασκευή. 

δ. Από 24 Δεκεμβρίου μέχρι και 7 Ιανουαρίου (διακοπές Χριστουγέννων). 

ε. Την Καθαρή Δευτέρα 

στ. Την 25η Μαρτίου (Εθνική εορτή) 

ζ. Από τη Μ. Δευτέρα μέχρι και την Παρασκευή της Διακαινησίμου (διακοπές Πάσχα) 

η. Την 1η Μαΐου 

θ. Την εορτή του Αγίου Πνεύματος 

ι. Από 22 Ιουνίου μέχρι και 31 Αυγούστου (θερινές διακοπές) 

Οι σχολικές γιορτές, εθνικές, θρησκευτικές ή άλλου τύπου, καθώς και οι διδακτικές 

επισκέψεις αποτελούν μέρος της σχολικής ζωής και βοηθούν στην πραγματοποίηση του 

σχολικού έργου, γι’ αυτό οι μαθητές καλό θα ήταν να μην απουσιάζουν από αυτές αν δεν 

έχουν σοβαρό λόγο. Στις Εθνικές και θρησκευτικές γιορτές μετά τη λήξη της γιορτής 

αποχωρούν τα παιδιά και δεν λειτουργεί το Ολοήμερο. 

 
Ειδικότερα: 

1. Οι εκδηλώσεις για την επέτειο της εθνικής εορτής της 28ης Οκτωβρίου 

πραγματοποιούνται στις 27 Οκτωβρίου, ημέρα κατά την οποία τιμάται και η ελληνική 

σημαία και για την επέτειο της εθνικής εορτής της 25ης Μαρτίου στις 24 του ίδιου 
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μήνα. Σε περίπτωση που η 28η Οκτωβρίου και η 25η Μαρτίου είναι Κυριακή ή 

Δευτέρα, οι εκδηλώσεις γίνονται την προηγούμενη Παρασκευή. 

2. Έκτακτες εορταστικές εκδηλώσεις πραγματοποιούνται με απόφαση του Υπουργού 

Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων ή του οικείου Περιφερειάρχη όταν πρόκειται για 

εκδήλωση τοπικού ενδιαφέροντος. 

3. Τα νηπιαγωγεία μπορούν να παίρνουν μέρος στο γενικό εορτασμό των εθνικών και 

τοπικών εορτών, σύμφωνα με το πρόγραμμα της Περιφέρειας ή της δημοτικής αρχής. 

4. Εκκλησιασμός νηπίων μπορεί να γίνει ύστερα από απόφαση του διδακτικού 

προσωπικού, εφόσον το επιτρέπουν οι τοπικές συνθήκες και εξασφαλίζονται οι 

προϋποθέσεις για ασφαλή μετάβασή τους στο ναό. 

Επισημαίνεται ότι σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία (παρ.10, άρθρο 16 του ΠΔ 79/1-08- 

2017), η συμμετοχή όλων των εκπαιδευτικών στις σχολικές δράσεις είναι υποχρεωτική. 

Μεταφορά ωραρίου εργασίας σε απογευματινές ώρες για την πραγματοποίηση 

εκδηλώσεων δύναται να πραγματοποιηθεί δύο (2) φορές ανά διδακτικό έτος, με απόφαση 

του Συλλόγου Διδασκόντων για την οποία ενημερώνονται η Σύμβουλος Εκπαίδευσης 

Παιδαγωγικής ευθύνης και ο Διευθυντής Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης. 

 
iii. Ονομαστικές εορτές – γενέθλια 

Κατά τις ονομαστικές γιορτές και τις ημέρες των γενεθλίων των νηπίων μπορούν αυτά να 

μοιράσουν ατομικά κεράσματα της αρεσκείας τους στους συμμαθητές τους με τη λήξη του 

ωραρίου, για να καταναλωθεί με ευθύνη των γονέων, προς αποφυγή έκτακτων 

περιστατικών λόγω αλλεργικών αντιδράσεων. 

Σε περίπτωση που το κέρασμα είναι φαγώσιμο πρέπει να είναι συσκευασμένο ατομικά και 

να προτιμώνται οι υγιεινές επιλογές που υπάρχουν. 

 
iv. Συμπεριφορά – Δικαιώματα – Υποχρεώσεις 

Η Προϊσταμένη 

• Η Προϊσταμένη και το διδακτικό προσωπικό συνεισφέρουν στη δημιουργία ήρεμου, 

ευχάριστου και συνεργατικού κλίματος στο σχολείο. 

• Ενημερώνει τα μέλη της Εκπαιδευτικής κοινότητας για την εκπαιδευτική νομοθεσία, τις 

εγκυκλίους και τις αποφάσεις που αφορούν τη λειτουργία του Σχολείου και τις 

αρμοδιότητες του Συλλόγου Διδασκόντων. 
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• Λαμβάνει μέριμνα για την εξασφάλιση παιδαγωγικών μέσων και εργαλείων, την καλή 

χρήση τους στη σχολική τάξη, τη λειτουργικότητα και την αντικατάστασή τους, σε 

περίπτωση φθοράς. 

• Είναι υπεύθυνη μαζί με το υπόλοιπο διδακτικό προσωπικό για την καθαριότητα και 

αισθητική των χώρων του Νηπιαγωγείου, καθώς και για την προστασία της υγείας και 

ασφάλειας των μαθητών/μαθητριών. 

• Έχει την ευθύνη για τη διαμόρφωση θετικού κλίματος στο σχολείο, για την ανάπτυξη 

αρμονικών σχέσεων ανάμεσα στα μέλη της σχολικής κοινότητας. 

• Συνεργάζεται με τις δημοτικές αρχές και υπηρεσίες και προσπαθεί να δώσει λύσεις στα 

προβλήματα του σχολείου. 

 
Εκπαιδευτικοί 

• Έχουν ως πρωταρχικό τους μέλημα την καλύτερη δυνατή παροχή εκπαίδευσης και 

παιδείας στους μαθητές, βάσει του Νέου Προγράμματος σπουδών για την Προσχολική 

Εκπαίδευση. 

• Τηρούν εχεμύθεια σε ότι αφορά την πορεία όλων των μαθητών/τριών και ιδιαίτερα για 

θέματα που θεωρούνται προσωπικά δεδομένα. 

• Επικοινωνούν με τους γονείς, όταν απουσιάζει ο μαθητής και δεν έχουν ενημερωθεί 

για την αιτία της απουσίας. 

• Προετοιμάζουν καθημερινά και οργανώνουν την εκπαιδευτική διαδικασία, 

εφαρμόζοντας σύγχρονες και κατάλληλες μεθόδους διδασκαλίας, με βάση τις 

ανάγκες και ιδιαιτερότητες των μαθητών/τριών. 

• Πραγματοποιούν καινοτόμες δράσεις, οι οποίες προάγουν τη μάθηση και παρέχουν 

κίνητρα για τα παιδιά. 

• Ενημερώνονται για τις εγκυκλίους και φροντίζουν για την εφαρμογή τους. 

• Διαχειρίζονται τις ανάγκες του σχολείου, ιεραρχώντας τες. 

• Προσέρχονται στο σχολείο έγκαιρα, εφαρμόζουν το ωρολόγιο πρόγραμμα και τηρούν 

την ώρα έναρξης και λήξης των μαθημάτων. 

• Καταγράφουν καθημερινά τις απουσίες των μαθητών και αναλαμβάνουν 

πρωτοβουλίες και αρμοδιότητες για την εύρυθμη λειτουργία του σχολείου. 

• Φροντίζουν για την ασφάλεια των μαθητών/τριών επιτηρώντας τους κατά την είσοδο, 

τα διαλείμματα, την παραμονή και την αποχώρησή τους από το σχολείο. 

• Επιμελούνται την καθαριότητα του σχολικού χώρου και ότι άλλο σχετίζεται με την 

υγιεινή και την ασφάλεια των μαθητών. 
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• Ενδιαφέρονται για την προστασία του σχολικού χώρου και τη σχολική περιουσία, 

καθώς και την ευκοσμία του σχολείου γενικά. 

• Εφαρμόζουν, δραστηριότητες που εξασφαλίζουν την ενεργό συμμετοχή των 

μαθητών/τριών στη μαθησιακή διαδικασία σεβόμενη τα ενδιαφέροντα, τις κλίσεις και 

τις ιδιαίτερες ανάγκες τους, το μαθησιακό τους προφίλ και λαμβάνοντας υπόψη τις 

ιδιαίτερες συνθήκες που επηρεάζουν την πρόοδο και τη συμπεριφορά τους, 

ακολουθώντας το Αναλυτικό Πρόγραμμα και τις εκπαιδευτικές τάσεις που επικρατούν. 

• Έχουν τακτική επικοινωνία με τους γονείς/κηδεμόνες επιδιώκοντας την ανάπτυξη 

πνεύματος συνεργασίας ανάμεσα στο σχολείο και στην οικογένεια για την 

αποτελεσματικότερη επίλυση των προβλημάτων που παρουσιάζονται. 

• Κατευθύνουν/συμβουλεύουν τους γονείς/κηδεμόνες για την καλύτερη και 

αποτελεσματικότερη παροχή βοήθειας προς αυτούς σε περίπτωση που η 

συμπεριφορά (γνωστική, κινητική, κοινωνική, συναισθηματική, προβλήματα λόγου) 

των μαθητών χρήζει διάγνωσης/ υποστήριξης από ειδικούς επιστήμονες. 

• Αντιμετωπίζουν με ψυχραιμία και σύνεση έκτακτες ανάγκες που προκύπτουν. 

• Προβαίνουν σε όλες τις απαιτούμενες ενέργειες που προβλέπονται για την 

αντιμετώπιση των έκτακτων αναγκών εντός του σχολικού χώρου στην αρχή του 

σχολικού έτους. 

• Παραδίδουν τους μαθητές στους γονείς/κηδεμόνες τους ή σε άλλα πρόσωπα που 

έχουν ορίσει γραπτώς για τον σκοπό αυτό σε περιπτώσεις έκτακτης ανάγκης, αφού 

κανένα παιδί δεν αποχωρεί από το σχολείο μόνο του. 

 
Το βοηθητικό προσωπικό – καθαρίστρια θα πρέπει: 

• να εκτελεί το έργο της με βάση το καθηκοντολόγιο 

• να είναι υπεύθυνη για θέματα που αφορούν την υγιεινή κατάσταση του κτηρίου 

• να διατηρεί εχέμυθη στάση για τα θέματα του σχολείου 

• να είναι υπεύθυνη για την ασφάλεια των χώρων του σχολείου κατά την αποχώρησή 

της. 

 
 
 

Οι γονείς/κηδεμόνες οφείλουν: 

• να ενημερώνονται τακτικά για την πρόοδο και συμπεριφορά του παιδιού τους από τη 

νηπιαγωγό της τάξης. 
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• να διαβάζουν προσεκτικά όλες τις ανακοινώσεις που αναρτώνται στον πίνακα 

ανακοινώσεων της κεντρικής εισόδου του σχολείου και τις ανακοινώσεις που 

μεταφέρουν οι μαθητές. 

• να γνωστοποιούν εμπιστευτικά στη νηπιαγωγό της τάξης κάθε ιδιαιτερότητα που 

αφορά τη σωματική και ψυχική υγεία του μαθητή, αλλά και οποιαδήποτε αλλαγή στη 

ζωή του παιδιού (π.χ. διαζύγιο, νέο μωρό κ.λπ.), προκειμένου η νηπιαγωγός να 

γνωρίσει καλύτερα τις ανάγκες και τις αδυναμίες του και να δουλέψει πάνω σ’ αυτές. 

• να προσκομίζουν έγκαιρα τα διάφορα έγγραφα (π.χ. Α.Δ.Υ.Μ., Βιβλιάρια Εμβολίων, 

Υπεύθυνες Δηλώσεις, κ.ά.) που τους ζητούνται από το σχολείο. 

• να ενημερώνουν έγκαιρα το σχολείο σε περίπτωση απουσίας μαθητή. 

• να προσέρχονται άμεσα στο σχολείο και την παραλαβή του παιδιού τους σε περίπτωση 

που ειδοποιηθούν για αδιαθεσία του, αφού απομακρύνεται από την τάξη και 

περιμένει στο χώρο του γραφείου. 

• να συμμετέχουν στις συνεδριάσεις των συλλογικών οργάνων και να συνδράμουν στη 

εύρυθμη λειτουργία τους. 

Για το λόγο αυτό οι συναντήσεις γονέων και εκπαιδευτικών θα είναι τακτικές και εκτός 

διδακτικού ωραρίου, ώστε όλοι οι γονείς να μπορούν να παρευρίσκονται σ’ αυτές. 

 
Εύρυθμη λειτουργία σχολικών μονάδων Π/θμιας και Δ/θμιας Εκπαίδευσης 

Στο άρθρο 168 του ν. 4619/2019 Κύρωση του Ποινικού Κώδικα (Α’ 95) προστέθηκαν οι παρ. 

4 και 5 με το άρθρο 33 του ν. 5090/2024 (Α’ 30), σύμφωνα με τις οποίες: 

«Όποιος εισέρχεται σε δομές παροχής υπηρεσιών υγείας, συμπεριλαμβανομένων των 

κινητών μονάδων παροχής υπηρεσιών υγείας ή προσεγγίζει κινητές μονάδες παροχής 

υγειονομικών υπηρεσιών άμεσης βοήθειας και με οποιονδήποτε τρόπο, ιδίως με 

φωνασκίες, θόρυβο, ύβρεις ή απειλές κατά του ιατρικού και νοσηλευτικού προσωπικού, 

εργαζομένων, υπαλλήλων ή ασθενών διαταράσσει τη λειτουργία τους, τιμωρείται με ποινή 

φυλάκισης τουλάχιστον ενός (1) έτους και χρηματική ποινή και αν η πράξη συνδέεται με 

πρόκληση βιαιοπραγίας, με ποινή φυλάκισης τουλάχιστον δύο (2) ετών και χρηματική 

ποινή. 

Με τις ποινές της παραπάνω παρ. 4 τιμωρείται όποιος εισέρχεται σε χώρο πρωτοβάθμιας ή 

δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης και με οποιονδήποτε τρόπο, ιδίως με φωνασκίες, θόρυβο, 

ύβρεις ή απειλές κατά του εκπαιδευτικού προσωπικού, εργαζομένων, υπαλλήλων ή 

μαθητών διαταράσσει τη λειτουργία του». 
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v. Συμπεριφορά μαθητών/τριών - Παιδαγωγικός έλεγχος 

Βασικός στόχος της σχολικής κοινότητας για την προώθηση του παιδαγωγικού έργου είναι η 

καλλιέργεια δεξιοτήτων για την ανάπτυξη σε κάθε μαθητή/τρια της ικανότητας της 

αυτοπειθαρχίας στην τήρηση των κανόνων της σχολικής ζωής. 

Οι μαθητές/τριες οφείλουν: 

⮚ να σέβονται και να τηρούν τον κανονισμό λειτουργίας του σχολείου 

⮚ να γνωρίζουν ποια συμπεριφορά είναι επιθυμητή 

⮚ να τηρούν τους κανόνες συμπεριφοράς μέσα στην τάξη και στο διάλειμμα 

⮚ να τηρούν το παιδαγωγικό συμβόλαιο 

⮚ να υιοθετούν δημοκρατική συμπεριφορά προς τους/τις συμμαθητές/τριες τους: να 

παίζουν χωρίς να τσακώνονται ή να χειροδικούν ή να ασκούν οποιουδήποτε είδους βία 

προς τους/τις συμμαθητές/τριεςτους, να αποφεύγουν ρητά την άσκηση οποιασδήποτε 

μορφής βίας (σωματική, λεκτική, ή ψυχολογική) 

⮚ να προσπαθούν να λύνουν τις αντιθέσεις ή διαφωνίες με διάλογο. Σε περιπτώσεις που 

γίνονται αποδέκτες ή παρατηρητές/τριες βίαιης λεκτικής, ψυχολογικής ή και 

σωματικής συμπεριφοράς, να ενεργούν άμεσα και να ακολουθούν τα παρακάτω 

βήματα: 

• να συζητούν άμεσα και ειρηνικά με όποιον έχουν διαφορά 

• να απευθύνονται στην υπεύθυνη εκπαιδευτικό του τμήματος 

⮚ να συμμετέχουν ενεργά διαμορφώνοντας από κοινού την καθημερινή εκπαιδευτική 

διαδικασία 

⮚ να απευθύνονται στην εκπαιδευτικό και να ζητούν τη βοήθειά της, για κάθε πρόβλημα 

που τους απασχολεί και τους δημιουργεί εμπόδιο στη σχολική ζωή 

⮚ να συμπεριφέρονται ευγενικά και κόσμια προς τους/τις συμμαθητές/τριες τους, φιλικά 

σε όλους στο πλαίσιο της ισότιμης συμμετοχής στη σχολική ζωή 

⮚ να προστατεύουν ενεργητικά όσους δέχονται πειράγματα ή άλλου είδους βία, 

⮚ να βοηθούν τους/τις συμμαθητές/τριες τους στα προβλήματα που τυχόν 

αντιμετωπίζουν (π.χ. να τους δίνουν χώρο για παιχνίδι) 

⮚ να σέβονται και ως εκ τούτου να μην προσβάλλουν τους/τις συμμαθητές/τριες τους 

για λόγους σωματικούς (π.χ. για το ύψος ή το βάρος τους), εθνικούς (π.χ. για την 

καταγωγή τους από άλλη χώρα), θρησκευτικούς (π.χ. τους μουσουλμάνους) ή 

φυλετικούς (π.χ. χρώμα δέρματος, μαλλιών) 

⮚ να σέβονται και να συμπεριφέρονται ευγενικά και κόσμια προς την νηπιαγωγό και 

προς κάθε μέλος της σχολικής κοινότητας 
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⮚ να μην διαδίδουν φήμες, ούτε να αποκλείουν συμμαθητές/τριες τους από τις ομαδικές 

δράσεις του σχολείου παρακινώντας και άλλους/ες να κάνουν το ίδιο ή να τους/τις 

ειρωνεύονται και να τους/τις ασκούν κακόβουλη κριτική 

⮚ να σέβονται τη σχολική περιουσία: να προσέχουν το υλικό (κάθε είδους παιχνίδια, 

βιβλία κ.λ.π.), τα έπιπλα και τις εγκαταστάσεις του σχολείου. Κάθε καταστροφή εκτός 

από τη δυσκολία και το κόστος αποκατάστασης ασχημίζει και υποβαθμίζει το χώρο 

που ζουν και λειτουργούν καθημερινά. Η προστασία του σχολικού κτιρίου και της 

περιουσίας του είναι υπόθεση όλων. Αν δεν καταβληθεί το ποσό, προβλέπεται 

βεβαίωση οφειλής και είσπραξή της σύμφωνα με τον νόμο. 

⮚ να φροντίζουν και να κρατούν καθαρό το σχολικό χώρο και να πετούν τα σκουπίδια 

τους στους κάδους 

⮚ να χρησιμοποιούν τις τουαλέτες των μαθητών/τριών σύμφωνα με το φύλο τους και 

τηρούν τους στοιχειώδεις κανόνες υγιεινής (π.χ. τα χαρτιά στους κάδους, τακτικό 

πλύσιμο χεριών, κλείσιμο της βρύσης) 

⮚ να μην φέρνουν στο σχολείο αντικείμενα πολύτιμα ή επικίνδυνα (χρυσές αλυσίδες ή 

κοσμήματα, αιχμηρά αντικείμενα κ.λ.π), καθώς και παιχνίδια (προκαλούνται εντάσεις 

και προστριβές μεταξύ των μαθητών/τριών) 

⮚ να συμβάλλουν στην υιοθέτηση αειφορικών πρακτικών, όπως η ανακύκλωση υλικών, 

μπαταριών κ.λπ. 

⮚ να ακολουθούν τη συνοδό εκπαιδευτικό και να συμπεριφέρονται με ευγένεια και 

ευπρέπεια στις σχολικές εκδηλώσεις και γιορτές, αλλά και στις διδακτικές επισκέψεις 

εκτός Νηπιαγωγείου. 

 
Παιδαγωγικός έλεγχος 

Είναι αυτονόητο ότι οι ποινές ως εξωτερικό κίνητρο έχουν φτωχά αποτελέσματα στην 

αλλαγή της συμπεριφοράς των μαθητών/τριών και, ως εκ τούτου, για την Παιδαγωγική δεν 

προκρίνονται, παρά ως η έσχατη επιλογή των εκπαιδευτικών. 

Τα θέματα συμπεριφοράς των μαθητών/τριών στο Νηπιαγωγείο μας αποτελούν 

αντικείμενο συνεργασίας των γονέων/κηδεμόνων με την υπεύθυνη Προϊσταμένη- 

εκπαιδευτικό, το Σύλλογο Διδασκόντων και τη Σύμβουλο Εκπαίδευσης, προκειμένου να 

υπάρξει η καλύτερη δυνατή παιδαγωγική αντιμετώπισή τους. Οι αποκλίνουσες 

συμπεριφορές αντιμετωπίζονται από το σχολείο, ως παιδαγωγικές προκλήσεις με γνώμονα 

την αρχή ότι η κατασταλτική αντιμετώπιση αυτών των φαινομένων είναι η τελευταία 

επιλογή. Σε κάθε περίπτωση και πριν από οποιαδήποτε απόφαση, λαμβάνεται υπόψη η 
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βασική αρχή του σεβασμού της προσωπικότητας και των δικαιωμάτων του παιδιού. Οι 

σωματικές ποινές δεν επιτρέπονται. 

Οι γονείς/κηδεμόνες ενημερώνονται από το Σχολείο για την όποια μη αποδεκτή 

συμπεριφορά των παιδιών τους. Η στενή συνεργασία σχολείου-γονέων/κηδεμόνων είναι 

πάντα αναγκαία και επιβεβλημένη. 

 
4. Πρόληψη φαινομένων Βίας και Σχολικού εκφοβισμού 

H ανάπτυξη θετικού σχολικού κλίματος αποτελεί σημαντικό παράγοντα της διαδικασίας 

πρόληψης ή/και αντιμετώπισης φαινομένων βίας, παρενόχλησης, εξαναγκασμού και 

σχολικού εκφοβισμού. Χαρακτηριστικά του θετικού και υγιούς σχολικού κλίματος είναι: ο 

αμοιβαίος σεβασμός, η αποδοχή της διαφορετικότητας, η προώθηση της συνεργασίας με 

φορείς, η συνεργασία του σχολείου-οικογένειας, κ.ά. ΦΕΚ 491/9-2-2021. 

Για την πρόληψη του εκφοβισμού και της βίας στο σχολείο οι εκπαιδευτικοί: 

• Εφαρμόζουν κατάλληλες πρακτικές για την πρόληψη και την αντιμετώπιση αρνητικών 

συμπεριφορών μεταξύ των μαθητών/τριών. 

• Συζητούν με τους/τις μαθητές/τριες για τα δικαιώματά τους, τους κανόνες 

συμπεριφοράς, στο σχολείο και τους τρόπους αντιμετώπισης του εκφοβισμού και της 

βίας στο σχολείο. 

• Παρέχουν στους/στις μαθητές/τριες κατάλληλους τρόπους έκφρασης της 

επιθετικότητας (όπως τα αθλήματα, οι τέχνες κτλ.) και ανάλογες ευκαιρίες για 

επιτεύγματα και καταξίωση. 

• Ενισχύουν τη φιλία μεταξύ των μαθητών και αναδεικνύουν την αλληλεγγύη της παρέας 

των φίλων ως το πλέον κατάλληλο μέσο για την αντιμετώπιση περιστατικών 

εκφοβισμού και βίας στο σχολείο. 

• Ευαισθητοποιούν τους γονείς για το πρόβλημα, στις ατομικές και στις ομαδικές 

συνεργασίες. 

• Αντιμετωπίζουν τις αιτίες απομόνωσης και περιθωριοποίησης μαθητών. 

• Δείχνουν ιδιαίτερο ενδιαφέρον για την ένταξη στη σχολική ομάδα των νεοφερμένων 

μαθητών ή των μαθητών με ειδικά προβλήματα και ανάγκες. 

• Ασκούν ουσιαστική εποπτεία των χώρων του σχολείου στους οποίους πιθανολογείται 

εκδήλωση εκφοβισμού και βίας μεταξύ των μαθητών. 

• Καλλιεργούν δεξιότητες στους/στις μαθητές/τριες για ειρηνική διευθέτηση 

συγκρουσιακών καταστάσεων. 

Οι μαθητές/τριες: 
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• Εκφράζουν τις επιθυμίες τους και τα θέλω τους με τρόπο ειρηνικό και μέσα από τον 

διάλογο. Ακούνε πριν μιλήσουν. Περιμένουν και δε διακόπτουν τον συνομιλητή τους. 

Σέβονται τις απόψεις των άλλων, ακόμα και αν δεν συμφωνούν με αυτές τις απόψεις. 

• Εκφράζουν λεκτικά τα συναισθήματά τους και επιλέγουν σωστές μορφές 

συμπεριφοράς. 

• Στη σχολική τάξη, εργάζονται όλοι σαν μια ομάδα. Τηρούν τους κανόνες 

συμπεριφοράς, στηρίζουν και φροντίζουν ο ένας τον άλλον. Όλοι έχουν δικαίωμα 

έκφρασης των απόψεών τους και κανενός οι απόψεις δεν είναι κατώτερες από τις 

απόψεις κάποιου άλλου συμμαθητή. 

• Αν παρατηρήσουν φαινόμενα βίας στους ίδιους ή τους/τις συμμαθητές/τριές τους, 

μιλάνε στην εκπαιδευτικό του τμήματος. 

• Οι περιπτώσεις παραβίασης των κανόνων γίνονται αντικείμενο ευρύτερης συζήτησης 

στην τάξη (ανάλυση του προβλήματος, ανακάλυψη των κινήτρων, εντοπισμός και 

εξεύρεση εναλλακτικών τρόπων θετικής προσέγγισης του ζητήματος). 

 
Επιπλέον 

Η έκταση του φαινομένου του σχολικού εκφοβισμού σε συνδυασμό με την κρισιμότητα των 

συνεπειών του, καθιστούν επιτακτική ανάγκη άμεσης αντιμετώπισης. 

Στη περίπτωση του εκφοβισμού η παρέμβαση και η πρόληψη είναι αλληλένδετες. Έτσι η 

πολιτική για την απαλοιφή του φαινομένου πρέπει να στοχεύει τόσο στη πρόληψη όσο και 

στη διαχείριση της εκφοβιστικής συμπεριφοράς. 

Η υιοθέτηση πολιτικής κατά της εκφοβιστικής συμπεριφοράς είναι μέρος της πολιτικής του 

Νηπιαγωγείου Ραπτόπουλου. Περιλαμβάνει μια σαφή και σταθερή δήλωση όσον αφορά τη 

στάση του σχολείου όπως ορισμός της εκφοβιστικής συμπεριφοράς, καθώς και των 

διαφόρων μορφών που εκδηλώνεται, υιοθέτηση προληπτικών στρατηγικών, όπως είναι η 

διαμόρφωση κανόνων συμπεριφοράς, η επίβλεψη χώρων και η εφαρμογή προληπτικών 

προγραμμάτων. 

Για την πρόληψη του εκφοβισμού και της βίας στο σχολείο οι εκπαιδευτικοί: 

✓ συζητούν με τους/τις μαθητές/τριες 

• για τα δικαιώματά τους, 

• τους κανόνες συμπεριφοράς και 

• τους τρόπους αντιμετώπισης του εκφοβισμού και της βίας στο σχολείο 

✓ αντιμετωπίζουν τις αιτίες απομόνωσης και περιθωριοποίησης μαθητών/τριών 
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✓ δείχνουν ιδιαίτερο ενδιαφέρον για την ένταξη στη σχολική ομάδα ανεξαιρέτως όλων 

των μαθητών/τριών 

✓ ασκούν ουσιαστική εποπτεία των χώρων του σχολείου, στους οποίους πιθανολογείται 

εκδήλωση εκφοβισμού και βίας μεταξύ των μαθητών/τριών. 

✓ Επιπλέον, ευαισθητοποιούν τους γονείς για οποιοδήποτε πρόβλημα. 

Οι εκπαιδευτικοί του Νηπιαγωγείου έχουν καθοριστικό ρόλο στη σχολική κοινότητα και 

διαπαιδαγωγούν με το παράδειγμα και την καθημερινή τους παρουσία. Η ανάπτυξη 

θετικού κλίματος, ο αμοιβαίος σεβασμός, η αποδοχή της διαφορετικότητας, η συνεργασία 

με την οικογένεια αποτελούν σημαντικούς παράγοντες της διαδικασίας πρόληψης και 

αντιμετώπισης φαινομένων βίας και σχολικού εκφοβισμού. 

 
Ψηφιακή πλατφόρμα για την αντιμετώπιση της ενδοσχολικής βίας και των φαινομένων 

εκφοβισμού 

Για την αντιμετώπιση της ενδοσχολικής βίας και του εκφοβισμού έχει δημιουργηθεί ειδική 

ψηφιακή πλατφόρμα για υποβολή καταγγελιών (https://stop-bullying.gov.gr/). Στη 

συγκεκριμένη πλατφόρμα έχουν πρόσβαση μαθητές και γονείς, καθώς και όσοι έχουν την 

επιμέλεια μαθητών/τριών, οι οποίοι δύνανται να υποβάλουν αναφορές. Επίσης, ορίζεται 

συγκεκριμένο Πρωτόκολλο Διαχείρισης Ενδοσχολικής Βίας και Εκφοβισμού με σκοπό την 

εξέταση των αναφορών και την υποβολή προτάσεων για την αντιμετώπιση των 

περιστατικών σχολικής βίας. 

Αποδέκτες - υπεύθυνοι υποδοχείς σε επίπεδο σχολικής μονάδας των αναφορών για 

περιστατικά εκφοβισμού και ενδοσχολικής βίας που υποβάλλονται ψηφιακά είναι η 

Προϊσταμένη της σχολικής μονάδας και η εκπαιδευτικός ΠΕ60 ,Μπάλλα Ευταλή, που 

ορίστηκε με την Πράξη 9η /19-09-2025 από εκείνη για τον σκοπό αυτό. 

 
5. Άλλα θέματα 

i. Προετοιμασία για το Πρόγευμα/ Γεύμα 

Το γεύμα των μαθητών/μαθητριών παρασκευάζεται στο σπίτι με ευθύνη των 

γονέων/κηδεμόνων τους. Η νηπιαγωγός στο ολοήμερο πρόγραμμα του νηπιαγωγείου, 

βοηθά και καθοδηγεί τους μαθητές και τις μαθήτριες ώστε να αποκτήσουν τις απαραίτητες 

δεξιότητες που αφορούν στη διαδικασία του γεύματος και να εξυπηρετούνται αυτόνομα. Σε 

κάθε περίπτωση δίνεται ιδιαίτερη προσοχή στους/στις μαθητές/τριες μέχρι να αποκτήσουν 

τις απαραίτητες δεξιότητες αυτοεξυπηρέτησης. Κάθε παιδί θα πρέπει, από την αρχή της 



25  

σχολικής χρονιάς να έχει μαζί του μία σχολική τσάντα νηπιαγωγείου (με εύχρηστο 

κούμπωμα), μέσα στην οποία θα φέρνει καθημερινά: 

● Ταπεράκι με το δεκατιανό του 

● Μια μικρή πετσέτα φαγητού την οποία θα στρώνει επάνω στο τραπέζι 

● Το παγουρίνο / μπουκαλάκι με το νερό του 

Από την αρχή της χρονιάς δίνονται οδηγίες στους γονείς σχετικά με την διατροφή των 

παιδιών. Το μεσημεριανό θα πρέπει να είναι σε δοχείο που κλείνει με ασφάλεια αλλά 

μπορεί να το χειριστεί το παιδί, να είναι μαγειρευτό φαγητό τεμαχισμένο, ώστε να 

καταναλωθεί εύκολα από το παιδί. Τα κεράσματα επιτρέπονται στις γιορτές αρκεί να είναι 

συσκευασμένα και να δίνονται στα παιδιά πριν την αποχώρηση ώστε να ελέγχουν οι γονείς 

την κατανάλωσή τους (προς αποφυγή προβλημάτων λόγω π.χ. αλλεργίας). 

Ενδείκνυται να παίρνει μαζί του υγιεινές τροφές – ως επί το πλείστον – και να 

αποφεύγονται τα γαριδάκια, τσιπς, σοκολάτες, κρουασάν τυποποιημένα κ.α. Ακόμη, να 

αποφεύγονται ξηροί καρποί, τσίχλες, ή καραμέλες, για λόγους ασφάλειας τόσο του ιδίου, 

όσο και των άλλων παιδιών. 

 
ii. Εγγραφές νηπίων 

Η εγγραφή των προνηπίων γίνεται ηλεκτρονικά από 1η έως 20 Μαρτίου με ευθύνη των 

γονέων μέσω της ψηφιακής υπηρεσίας https://proti-eggrafi.services.gov.gr/. 

Στο νηπιαγωγείο εγγράφονται νήπια που συμπληρώνουν τη νόμιμη ηλικία. Στο νηπιαγωγείο 

φοιτούν δύο ηλικίες νηπίων. Η πρώτη ηλικία (νήπια) περιλαμβάνει τα νήπια, τα οποία στις 

31 Δεκεμβρίου του έτους εγγραφής συμπληρώνουν ηλικία πέντε (5) ετών. Η δεύτερη ηλικία 

(προνήπια) περιλαμβάνει τα νήπια, τα οποία στις 31 Δεκεμβρίου του έτους εγγραφής 

συμπληρώνουν ηλικία τεσσάρων (4) ετών. 

 
iii. Χρήση εικόνων και βίντεο από σχολικές δραστηριότητες 

Δεν επιτρέπεται στους γονείς και κηδεμόνες των μαθητών να αναρτήσουν φωτογραφίες ή 

βίντεο στο διαδίκτυο από διάφορες εκδηλώσεις του σχολείου. Εικόνες από σχολικές 

δραστηριότητες των παιδιών που θα αναρτηθούν από τις εκπαιδευτικούς σε εγκεκριμένους 

εκπαιδευτικούς ιστότοπους, θα έχουν υποστεί επεξεργασία και θα γίνονται μόνο μετά την 

ενυπόγραφη έγκριση των γονέων για την προστασία των προσωπικών δεδομένων των 

νηπίων. 
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iv. Φαρμακευτική αγωγή 

Αν το παιδί υποβάλλεται σε κάποια συγκεκριμένη φαρμακευτική αγωγή ή αν έχει 

ευαισθησία σε φάρμακα, σε κάποιες τροφές ή σε κάτι άλλο, ενημερώνονται οι 

εκπαιδευτικοί του σχολείου. 

Απαγορεύεται η χορήγηση φαρμάκων από τις νηπιαγωγούς, όπως ορίζει σχετική 

νομοθεσία. Σε περίπτωση που είναι απαραίτητη η χορήγηση φαρμακευτικής αγωγής κατά 

τη διάρκεια διδακτικού ωραρίου, ο γονέας ή άλλο άτομο, που έχει ορισθεί, εισέρχεται στο 

χώρο του σχολείου σε συνεργασία και με άδεια της Προϊσταμένης , χορηγεί το φάρμακο 

στο παιδί του και αποχωρεί. 

Σε περίπτωση ατυχήματος παρέχονται οι πρώτες βοήθειες από τις εκπαιδευτικούς του 

σχολείου, ενημερώνονται τηλεφωνικά οι γονείς του παιδιού ή και το ΕΚΑΒ εάν χρειαστεί σε 

εξαιρετικές περιπτώσεις. 

 
v. Εμβολιασμός μαθητών/μαθητριών 

Σύμφωνα με την γνωμοδότηση της Εθνικής Επιτροπής Εμβολιασμών υποχρεωτικά είναι όλα 

εκείνα τα εμβόλια που είναι ενταγμένα στο Εθνικό Πρόγραμμα Εμβολιασμών. Ένα από τα 

δικαιολογητικά εγγραφής, αποτελεί και η επίδειξη του Βιβλιαρίου Υγείας ή άλλο στοιχείο 

από το οποίο αποδεικνύεται ότι έγιναν τα προβλεπόμενα εμβόλια. 

 
5. Επικοινωνία και Συνεργασία Γονέων/Κηδεμόνων – Σχολείου 

i. Σημασία της επικοινωνίας και της συνεργασίας σχολείου-οικογένειας 

Πολύ σημαντική παράμετρος της συνολικής λειτουργίας του Νηπιαγωγείου και του 

κλίματος που δημιουργείται είναι η επικοινωνία και η εποικοδομητική συνεργασία με τους 

γονείς/κηδεμόνες των μαθητών/μαθητριών και με τον Σύλλογο Γονέων. Η εμπιστοσύνη του 

παιδιού στο σχολείο ενισχύεται από τη θετική στάση των γονέων/κηδεμόνων προς το 

Σχολείο και τους εκπαιδευτικούς. Για οποιοδήποτε αίτημά τους, οι γονείς/κηδεμόνες 

απευθύνονται στην προϊσταμένη και στις εκπαιδευτικούς του νηπιαγωγείου. 

 
ii. Διαδικασίες ενημέρωσης και επικοινωνίας Σχολείου και γονέων/κηδεμόνων 

Οι συναντήσεις για ενημέρωση των γονέων/κηδεμόνων προγραμματίζονται με απόφαση 

του Συλλόγου Διδασκόντων, ως εξής: 

o Στην αρχή του διδακτικού έτους, όπου λαμβάνει χώρα ενημέρωση για ζητήματα που 

αφορούν στην εύρυθμη λειτουργία του σχολείου. 



27  

o Την πρώτη Τρίτη κάθε μήνα και ώρα 13:15-14:00 με την Μπάλλα Ευταλή, την πρώτη 

Τετάρτη κάθε μήνα με την κα Μπέσσα Αμαλία και ώρα 16:00- 16:30. 

o Κάθε φορά που οι εκπαιδευτικοί κρίνουν αναγκαία μια έκτακτη συνάντηση ή το 

ζητήσει ο γονέας/κηδεμόνας για συγκεκριμένο λόγο. 

o Κατά την ενημέρωση προόδου με το πέρας κάθε τριμήνου, όπου πραγματοποιείται 

παιδαγωγική συνάντηση των εκπαιδευτικών με τους γονείς/κηδεμόνες των 

μαθητών/μαθητριών, προκειμένου να ενημερωθούν για την πρόοδο των παιδιών τους. 

Η είσοδος των γονέων/κηδεμόνων στο σχολικό χώρο επιτρέπεται μόνο κατά τις 

προβλεπόμενες ώρες συναντήσεων με τις εκπαιδευτικούς. 

Οι γονείς-κηδεμόνες οφείλουν να επικαιροποιούν τα στοιχεία επικοινωνίας τους και να 

ενημερώνουν άμεσα τις εκπαιδευτικούς για κάθε αλλαγή, ώστε το Νηπιαγωγείο να έχει τα 

ισχύοντα τηλέφωνά τους και τις έγκυρες ηλεκτρονικές διευθύνσεις τους για την αποστολή 

ενημερωτικών σημειωμάτων ή/και υπεύθυνων δηλώσεων για την πραγματοποίηση 

εκπαιδευτικών επισκέψεων/δράσεων/εκδηλώσεων κ.λπ. 

Επίσης, οι γονείς/κηδεμόνες θα πρέπει τακτικά να αξιοποιούν κάθε πρόσφορο μέσο 

επικοινωνίας που παρέχεται από το Νηπιαγωγείο και να ενημερώνονται για τα θέματα του 

Νηπιαγωγείου. Τέλος, οι γονείς/κηδεμόνες σε έκτακτες περιπτώσεις θα πρέπει να έχουν 

φροντίσει είτε οι ίδιοι ή πρόσωπα που έχουν εξουσιοδοτήσει να είναι άμεσα διαθέσιμοι. 

 
iii. Επικοινωνία με το σχολείο 

Τηλέφωνο επικοινωνίας: 22370 97252 

E–mail: mail@nip-raptop.eyr.sch.gr 

 
iv. Νέα ψηφιακά εργαλεία 

Tα νέα ψηφιακά εργαλεία τα οποία μπορούν να κάνουν χρήση για προσωπική τους 

διευκόλυνση: 

• Ψηφιακή Βεβαίωση Φοίτησης 

Οι γονείς/κηδεμόνες των μαθητών/τριών έχουν τη δυνατότητα έκδοσης Βεβαίωσης 

Φοίτησης των εξαρτώμενων τέκνων τους μέσω της Ενιαίας Ψηφιακής Πύλης της Δημόσιας 

Διοίκησης (https://www.gov.gr/ipiresies/ekpaideuse/eggraphe-se-skholeio/attending- 

school). 

• Ψηφιακή Ενημέρωση γονέων/κηδεμόνων 

Δίνεται η δυνατότητα στους γονείς/κηδεμόνες να ενημερώνονται ηλεκτρονικά για τις 

απουσίες,  των  μαθητών/τριών  μέσω  της  ηλεκτρονικής  εφαρμογής«e-Parents» 

mailto:mail@nip-raptop.eyr.sch.gr
http://www.gov.gr/ipiresies/ekpaideuse/eggraphe-se-skholeio/attending-school)
http://www.gov.gr/ipiresies/ekpaideuse/eggraphe-se-skholeio/attending-school)
http://www.gov.gr/ipiresies/ekpaideuse/eggraphe-se-skholeio/attending-school)
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(https://eschools.minedu.gov.gr/login). Η πλατφόρμα δίνει στον/στην πολίτη-κηδεμόνα ένα 

ζωντανό και μόνιμο δίαυλο επικοινωνίας με το σχολείο, μέσω του οποίου θα αλληλεπιδρά 

με την σχολική μονάδα. Οι διαθέσιμες υπηρεσίες που περιλαμβάνονται στην πρώτη έκδοση 

του υποσυστήματος «eParents», οργανωμένες ανά ρόλο χρήστη, είναι οι εξής: Ανακοινώσεις 

και Ειδοποιήσεις Σχολικής Μονάδας, Απουσίες Μαθητή, Βαθμολογίες Μαθητή. 

• Μαθητικοί λογαριασμοί 

Οι γονείς/κηδεμόνες των νηπίων καλούνται να δημιουργήσουν λογαριασμούς στο 

Πανελλήνιο Σχολικό Δίκτυο σύμφωνα με την Αρ. Πρωτ. 39731/Δ2 εγκύκλιο 20/3/2020. Σε 

περίπτωση οποιασδήποτε δυσκολίας ενημερώνουν την προϊσταμένη του νηπιαγωγείου 

προκειμένου να τους κατατοπίσει σχετικά με τη δημιουργία του λογαριασμού. 

 
v. Η σημασία της συνέργειας όλων 

Το Νηπιαγωγείο Pαπτόπουλου είναι ένα ανοιχτό στην κοινωνία, συνεργατικό και 

δημοκρατικό σχολείο και μεριμνά συστηματικά για τη σύμπραξη όλων των μελών της 

εκπαιδευτικής κοινότητας − μαθητών/μαθητριών, εκπαιδευτικών, Γονέων και Κηδεμόνων, 

Σχολικής Επιτροπής, Τοπικής Αυτοδιοίκησης − προκειμένου να επιτύχει στην αποστολή του. 

 
6. Ποιότητα του σχολικού χώρου 

Το νηπιαγωγείο μας συστεγάζεται με τον Παιδικό Σταθμό του Ραπτόπουλου, έχει 

ανακαινιστεί πρόσφατα και ανήκει στην περιουσία του Δήμου. Οι εσωτερικοί χώροι του 

νηπιαγωγείου επαρκούν για τις ανάγκες των μαθητών/τριών, των εκπαιδευτικών και του 

σχολικού προγράμματος. 

Ο αύλειος χώρος είναι κοινός με τον Παιδικό Σταθμό, ευρύχωρος και επαρκεί για τις 

ανάγκες των παιδιών και της ανάπτυξης γωνιών δραστηριοτήτων στον εξωτερικό χώρο. 

Όπως χαρακτηριστικά υπογραμμίζεται σε κείμενη νομοθεσία, ένας από τους στόχους του 

σχολείου πρέπει να είναι η καλλιέργεια αίσθησης ευθύνης στους μαθητές /τριες σε ότι 

αφορά την ποιότητα του σχολικού χώρου. 

Είναι υποχρέωση όλων των μελών της σχολικής κοινότητας να συμμετέχει στην προσπάθεια 

για την διατήρηση της καλής κατάστασης από άποψη φθορών και καθαριότητας. 

Όταν συμβαίνει φθορά/καταστροφή, μερική ή ολική, σχολικών κτιρίων, χώρων, καθώς και 

υλικοτεχνικής υποδομής και εξοπλισμού εντός αυτών και αποδίδεται σε συγκεκριμένο/η 

μαθητή/τρια, η δαπάνη αποκατάστασης βαρύνει τον γονέα/κηδεμόνα του/της. 

Συγκεκριμένα, η Διεύθυνση της σχολικής μονάδας καλεί τον γονέα/κηδεμόνα/ασκούντα την 

επιμέλεια στον οποίο αποδεδειγμένα αποδίδεται η ζημία και του ζητάει να την 

https://eschools.minedu.gov.gr/login
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αποκαταστήσει, μέσα σε προθεσμία πέντε (5) ημερών. Στην περίπτωση που δηλώσουν ότι 

δεν προτίθενται να αποκαταστήσουν τη ζημία, τότε η Διεύθυνση της σχολικής μονάδας το 

γνωστοποιεί στον οικείο Δήμο ή στη Σχολική Επιτροπή, σύμφωνα με τα οριζόμενα στο 

άρθρο 28 του ν. 5056/2023. Ο Δήμος ή η Σχολική Επιτροπή οφείλει να ζητήσει και να λάβει 

τρεις (3) προσφορές για την αποκατάσταση της ζημίας και να διαλέξει την πιο οικονομική, 

συντάσσοντας προς τούτο σχετικό πρακτικό. Αφού ολοκληρωθούν οι εργασίες στη σχολική 

μονάδα, τότε ο οικείος Δήμος ή η Σχολική Επιτροπή που επιβαρύνθηκε με τη σχετική 

δαπάνη καλείται να αποστείλει το αποδεικτικό εξόφλησης στους γονείς/κηδεμόνες του/ 

της. Τους καλεί εντός προθεσμίας πέντε (5) ημερών να καταβάλουν το ποσό σε 

συγκεκριμένο λογαριασμό του Δήμου ή της Σχολικής Επιτροπής και γνωστοποιώντας τους, 

ταυτόχρονα, ότι σε περίπτωση μη καταβολής του θα υπάρξει σχετική βεβαίωση οφειλής 

από την αρμόδια οικονομική υπηρεσία του Δήμου και είσπραξή της, σύμφωνα με τα 

οριζόμενα στον ν. 4978/2022. Σε περίπτωση άρνησης, η σχετική δαπάνη βεβαιώνεται και 

ακολουθεί η διαδικασία είσπραξής της. 

Η Προϊσταμένη σε συνεργασία με τους αρμόδιους φορείς του Δήμου έχει την υποχρέωση 

⮚ για τη συντήρηση και διατήρηση όλων των χώρων του διδακτηρίου καθώς και των 

χώρων που γειτνιάζουν με αυτόν και μπορεί να εγκυμονούν κινδύνους για την 

ασφάλεια των μαθητών και του διδακτηρίου. 

⮚ Επιτηρεί το βοηθητικό προσωπικό – καθαρίστρια του σχολείου και φροντίζει για την 

προμήθεια υλικών καθαριότητας. 

 
7. Πολιτική προστασίας του σχολείου από πιθανούς κινδύνους 

Αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών 

Οι φυσικές καταστροφές παρουσιάζουν αυξητική τάση τα τελευταία χρόνια με ποικίλες 

συνέπειες στο ανθρωπογενές περιβάλλον. Οι σχολικές μονάδες, ως λειτουργικοί χώροι 

φιλοξενίας και δραστηριοποίησης ευάλωτης ομάδας του πληθυσμού, απαιτούν αυξημένο 

βαθμό ετοιμότητας έναντι των κινδύνων αυτών. 

Η απρόβλεπτη ή περιστασιακή κρίση είναι αυτή που συνδέεται ευθέως με την ανάγκη 

εκπόνησης ενός σχεδίου διαχείρισής της. Τα κρίσιμα συμβάντα χρήζουν έγκαιρων και 

έγκυρων ενεργειών ανταπόκρισης. Η έγγραφη και οργανωμένη αποτύπωση αυτών, σε 

επίπεδο σχολικής μονάδας, συνιστά το πρωτόκολλο - σχέδιο διαχείρισης κρίσεων. Τα οφέλη 

ενός τέτοιου σχεδίου έγκεινται στη διασφάλιση της σωματικής ακεραιότητας και της 

ψυχικής υγείας του ανθρώπινου δυναμικού του σχολείου. 

Οι φάσεις του σχεδίου υλοποίησης της διαχείρισης κρίσεων είναι οι εξής: 
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1. Προσδιορισμός της κρίσης - γεγονότος (π.χ. πλημμύρα, πυρκαγιά). 

2. Επίπεδο αντιμετώπισης. 

3. Ειδοποίηση - ενημέρωση όσων εμπλέκονται στην αντιμετώπιση της κρίσης. 

4. Επιλογή τρόπου και πλαισίου ενημέρωσης των εμπλεκόμενων υπηρεσιών και φορέων, 

των γονέων και κηδεμόνων. 

5. Αξιολόγηση διαχείρισης της κρίσης. 

Στο Νηπιαγωγείο Ραπτόπουλου με ευθύνη της Προϊσταμένης έχει αναπτυχθεί η Ομάδα 

Διαμόρφωσης Σχεδίου Αντιμετώπισης Έκτακτων Αναγκών, που είναι η Προϊσταμένη και οι 

εκπαιδευτικοί της σχολικής μονάδας και έχει αναπτυχθεί ένα γενικό σχέδιο προετοιμασίας 

του σχολείου για την αντιμετώπιση έκτακτων αναγκών. 

Για την προστασία από επικίνδυνα φυσικά φαινόμενα επικαιροποιείται τακτικά ο 

Εσωτερικός Κανονισμός Σχολικής Μονάδας (Δ.Α.Ι), Μνημόνιο Ενεργειών για τη διαχείριση 

πυρκαγιών, ακραίων καιρικών φαινομένων, τεχνολογικών καταστροφών και ΧΒΡΠ 

περιστατικών και Μνημόνιο Ενεργειών Διαχείρισης Σεισμικού Κινδύνου στην αρχή της 

σχολικής χρονιάς και υλοποιούνται ασκήσεις ετοιμότητας κατά τη διάρκεια του σχολικού 

έτους. 

Η Προϊσταμένη του Νηπιαγωγείου, στην αρχή του σχολικού έτους, προβαίνει σε όλες τις 

απαιτούμενες ενέργειες που προβλέπονται για την αντιμετώπιση των έκτακτων αναγκών 

εντός του σχολικού χώρου. Επίσης, ενημερώνει και εκπαιδεύει συστηματικά τους 

μαθητές/μαθήτριες για τους βασικούς κανόνες και τρόπους αντίδρασης κατά την εκδήλωση 

των φαινομένων αυτών. Διευκρινίζεται ότι σε περίπτωση κρίσης οι μαθητές/μαθήτριες 

παραδίδονται μόνο στους γονείς/κηδεμόνες τους ή στα πρόσωπα που οι γονείς/κηδεμόνες 

έχουν ορίσει γραπτώς για την παραλαβή των μαθητών/τριών από τη σχολική μονάδα. 

Τέλος σε καταστάσεις πανδημίας ή ακραίων-επικίνδυνων φαινομένων οι εκπαιδευτικοί, 

μαθητές/μαθήτριες, γονείς/κηδεμόνες και η προϊσταμένη οφείλουν να συμμορφώνονται 

και να ακολουθούν ρητά τις οδηγίες που εκδίδουν οι εκάστοτε αρμόδιοι φορείς/υπηρεσίες: 

π.χ. Δήμος Αγράφων, ΕΟΔΥ, ΥΠΑΙΘΑ, Υπουργείο Πολιτικής Προστασίας, κ.λπ. για την 

εύρυθμη λειτουργία της σχολικής μονάδας και την ασφάλεια των μελών της. 

 
8. Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας- Διαδικασίες διασφάλισης της 

εφαρμογής του 

Ο κοινά συμφωνημένος Κανονισμός βασίζεται στην ισχύουσα νομοθεσία και στις 

σύγχρονες παιδαγωγικές και διδακτικές αρχές. Η τήρησή του από όλους τους παράγοντες 

του  σχολείου  (μαθητές/μαθήτριες,  εκπαιδευτικούς,  γονείς/κηδεμόνες,  βοηθητικό 
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προσωπικό) με αμοιβαίο σεβασμό στον διακριτό θεσμικό ρόλο τους αποτελεί προϋπόθεση 

της εύρυθμης λειτουργίας του Νηπιαγωγείου. Είναι το θεμέλιο πάνω στο οποίο μπορεί το 

σχολείο να οικοδομήσει για να πετύχει τους στόχους και το όραμά του. 

Θέματα που ανακύπτουν στην εκπαιδευτική καθημερινότητα και δεν προβλέπονται από τον 

Κανονισμό, αντιμετωπίζονται κατά περίπτωση από την Προϊσταμένη και το Σύλλογο 

Διδασκόντων, σύμφωνα με τις αρχές της παιδαγωγικής επιστήμης και την κείμενη 

εκπαιδευτική νομοθεσία, σε πνεύμα συνεργασίας με όλα τα μέλη της σχολικής κοινότητας. 

Οι γονείς/κηδεμόνες των μαθητών και μαθητριών ενημερώνονται με κάθε πρόσφορο μέσο, 

έντυπο ή ηλεκτρονικό, σχετικά με τον κανονισμό του Νηπιαγωγείου. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Εγκρίνεται 

 
Σύμβουλος εκπαίδευσης ΠΕ60 Παιδαγωγικής 

Ευθύνης 
 

 
 

Κυριακή Σολάκη 

Ημερομηνία: 01-10-2025 

 
Ο Διευθυντής Α/θμιας Εκπαίδευσης 

Ευρυτανίας 

 
 
 
 
 
 

 
Βασίλειος Σταυρόπουλος 

 
Ημερομηνία: ………………………………….. 

 
Ραπτόπουλο, 24 Σεπτεμβρίου 2025 

Η προϊσταμένη του Νηπ/γείου 

Μπάλλα Ευταλή 
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ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ: 

• ΦΕΚ 5387/26-09-2024, Αριθμ. 109697/ΓΔ4 – “Πρότυπος Κανονισμός Λειτουργίας 
σχολικών μονάδων Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης”. 

• Προεδρικό Διάταγμα 79/1-08-2017 (ΦΕΚ Α 109) - Οργάνωση και λειτουργία 
νηπιαγωγείων και δημοτικών σχολείων”. 

• Ν.4559/2018 (ΦΕΚ/Α΄/142/03-08-2018) άρθρο 23 «Τροποποιήσεις του Π.Δ. 79/2017 
(Α΄ 109)». 

• Ν.4589/2019 (ΦΕΚ13/Α/29-01-2019) άρθρα 74 & 79 «Τροποποίηση του Π.Δ. 
79/2017». 

• Ν.4653/2020 (ΦΕΚ12/Α/24-01-2020) άρθρα 49 & 56 «Τροποποίηση του Π.Δ. 
79/2017». 

• Τροποποίηση παρ.5, άρθρου 13 του ΠΔ (ΦΕΚ Α 109) με την παρ.1 ε), του άρθρου 
204, του ν.4610 (ΦΕΚ Α 70/7-05-2019) - “Θέματα Πρωτοβάθμιας και 
Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης”. 

• Ν.4777/2021 (ΦΕΚ25/Α/17-02-2021) άρθρο 44 «Εγγραφές σε νηπιαγωγεία και 
δημοτικά σχολεία - Τροποποίηση των άρθρων 6, 7 και 8 του π.δ. 79/2017» 

• Εγκύκλιος Αρ. πρωτ. Φ1/117162/ΓΔ4/20-09-2021 «Ενημέρωση σχετικά με την 
εφαρμογή του ν. 4800/21-5-2021 (Α΄ 81) για τις εγγραφές/μετεγγραφές 
μαθητών/τριών Α/βάθμιας και Β/βάθμιας Εκπαίδευσης» 

• Ν.4807/2021 (ΦΕΚ96/Α/11-06-2021) Μέρος ΣΤ΄ «Ρυθμίσεις επειγόντων θεμάτων 
αρμοδιότητας Υπουργείου Παιδείας & Θρησκευμάτων» άρθρα 52, 53 & 54 

• Εγκύκλιος Αρ.Πρωτ.Φ.7/106615/Δ1/04-09-2025/ΥΠΑΙΘΑ - “Λειτουργία 
Νηπιαγωγείων για το σχολικό έτος 2025-2026”. 

• Άρθρο 37 του ν. 4692/2020 «Αναβάθμιση του Σχολείου και άλλες διατάξεις» (Α’ 
111) και ιδίως την παρ. 3 αυτού «Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας σχολικών 
μονάδων». 

• Ν. 1566/1985 «Δομή και λειτουργία της πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας 
εκπαίδευσης και άλλες διατάξεις» (Α’ 167). 

• Ν. 5029/2023 (ΦΕΚ/Α/55/10-03-2023) «“Ζούμε Αρμονικά Μαζί – Σπάμε τη Σιωπή”: 
Ρυθμίσεις για την πρόληψη και αντιμετώπιση της βίας και του εκφοβισμού στα 
σχολεία και άλλες διατάξεις» (Α’ 55). 

• Κοινή Υ.Α. 50025/2018 (ΦΕΚ4217/Β/26-09-2018) “Μεταφορά μαθητών δημόσιων 
σχολείων από τις Περιφέρειες”. 

• Εγκύκλιος Αρ. Πρωτ. Δ1β/ΓΠ οικ. 69040/04-11-2021/Υπ. Υγείας - “Διατροφή 
παιδιών και εφήβων στα σχολεία πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης 

- Κανόνες υγιεινής για την σίτιση σε ολοήμερα σχολεία πρωτοβάθμιας 
εκπαίδευσης”. 

• ΝΟΜΟΣ ΥΠ’ ΑΡΙΘΜ. 4547/12-06-2018 (ΦΕΚ Α 102) - “Αναδιοργάνωση των δομών 
υποστήριξης και άλλες διατάξεις”. 
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• Τροποποίηση της παρ. 3, του άρθρου 3 του ν. 1566/1985 με το άρθρο 33 του Νόμου 
Υπ’ Αριθμ. 4521/2-03-2018 (ΦΕΚ Α 38) - “Υποχρεωτικότητα φοίτησης στο 
Νηπιαγωγείο”. 

• Αντικατάσταση της παρ. 4 του άρθρου 3 του ν. 1566/1985 (Α’ 167) με το άρθρο 34, 
ΝΟΜΟΣ Υπ’ Αριθμ. 4704/14-7-2020 (ΦΕΚ Α 133) - “Ρύθμιση θεμάτων προσχολικής 
εκπαίδευσης”. 

• Απόφαση Φ.7/495/123484/Γ1/04-10-2010, “Φαρμακευτική αγωγή μαθητών εντός 
σχολικού ωραρίου” 

• ΝΟΜΟΣ 4610/2019 - ΦΕΚ 70/7-5-2019, τεύχος Α. ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α’ - ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ 
ΠΡΩΤΟΒΑΘΜΙΑΣ ΚΑΙ ΔΕΥΤΕΡΟΒΑΘΜΙΑΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ Άρθρο 204 - “Θέματα 

Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης”. 

• ΝΟΜΟΣ 4823, ΤΕΥΧΟΣ Α’ ΦΕΚ136/03-08-2021 «Αναβάθμιση του σχολείου, 
ενδυνάμωση των εκπαιδευτικών και άλλες διατάξεις». 

• Υ.Α. 132328/Γ2/7-12-2006 και Υ.Α. 100553/Γ2/4-9-2012 «Χρήση Ηλεκτρονικών 
Συσκευών» 

• ΦΕΚ 1340/2002 (Φ.353.1/324/105657/Δ1/2002) «Καθορισμός των ειδικότερων 
καθηκόντων και αρμοδιοτήτων των….. και των συλλόγων διδασκόντων» 

• Υ.Α. Φ.80378/ΓΔ4/05-07-2021 (ΦΕΚ/3311/Β/26-07-2021) «Εισαγωγή της Αγγλικής 
γλώσσας στο πρόγραμμα του Νηπιαγωγείου». 

• Υ.Α. 94236/ΓΔ4/29-07-2021-ΦΕΚ3567/Β/04-08-2021 «Πλαίσιο Προγράμματος 
Σπουδών για τα Εργαστήρια Δεξιοτήτων όλων των τύπων σχολικών μονάδων, 
Νηπιαγωγείων, Δημοτικών και των Γυμνασίων». 

• Υ.Α. Φ.31/94185/Δ1/29-07-2021-ΦΕΚ3791/Β/13-08-2021 «Εργαστήρια Δεξιοτήτων 
στην Πρωτοβάθμια Εκπαίδευση». 

• Υ.Α.  Φ.14/89494/ΓΔ4/09-07-2020  (ΦΕΚ2888/Β/17-07-2020)  «Εκπαιδευτικές 

επισκέψεις μαθητών και μαθητριών και μετακινήσεις εκπαιδευτικών Δημόσιων και 
Ιδιωτικών σχολείων Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης εντός και εκτός της χώρας». 

• Υ.Α. 130372/ΓΔ4/01-11-2024 – ΦΕΚ6048/Β/01-11-2024 «Πρόγραμμα Σπουδών 

«Δράσεις Ενεργού Πολίτη» του Νηπιαγωγείου, του Δημοτικού, του Γυμνασίου και 
του Λυκείου». 

• Εγκύκλιος Αρ. πρωτ. 146472/ΓΔ4/06-12-2024 «Εφαρμογή του Προγράμματος 
Σπουδών «Δράσεις Ενεργού Πολίτη» στο Νηπιαγωγείο, το Δημοτικό, το Γυμνάσιο 
και το Λύκειο». 

• Εγκύκλιος Αρ. πρωτ. Φ.20/66102/Δ1/05-06-2025 «Λαχανόκηποι στα σχολεία: με 
κριτική σκέψη και όραμα συνεργαζόμαστε, χαιρόμαστε, δημιουργούμε». 

• Ν.5056/2023 – ΦΕΚ163/Α/06-10-2023 «Αναμόρφωση του συστήματος 
διακυβέρνησης Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης α' και β' βαθμού, κατάργηση 
νομικών προσώπων δημοσίου δικαίου δήμων, παρακολούθηση επιδόσεων τοπικής 
αυτοδιοίκησης οικονομική και διοικητική διαχείριση». 
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